

ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

Год издания 48-й

СУББОТА

5

ФЕВРАЛЯ

1972 года

№ 30 (8216)

Цена 2 коп.

СОВЕТСКО-ЕГИПЕТСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

3 февраля в Бремене начались переговоры между советскими руководителями и Президентом Арабской Республики Египет, председателем Арабского социалистического союза Анваром Садатом.

С советской стороны в переговорах принимают участие Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, посол Советского Союза в Арабской Республике Египет В. М. Виноградов и член коллегии МИД СССР М. Д. Сытенко;

с египетской стороны в переговорах участвуют советник Президента по вопросам национальной безопасности Мухаммед Хафея Немат, министр иностранных дел Мухаммед Мурад Галел.

посол Арабской Республики Египет в Советском Союзе Яхья Абдель Базел.

В обстановке дружбы и полного взаимопонимания были рассмотрены вопросы состояния двусторонних советско-египетских отношений и вновь подтверждена обоюдная решимость в соответствии с Договором о дружбе и сотрудничестве между двумя странами неуклонно продолжать курс на дальнейшее развитие и укрепление этих отношений, отвечающих интересам народов обеих стран, делу мира на Ближнем Востоке и международной безопасности. Особое внимание было уделено опасному положению на Ближнем Востоке, сложившемуся в результате агрессии Израиля и поддерживающих его империалистических сил против арабских народов.

Переговоры будут продолжены.

(ТАСС)

ПЯТИЛЕТКА: ГОД ВТОРОЙ!

Комсомольские будни

Тщательно готовятся к навигации кызыльские речники. Здесь отлично трудится на подготовке судов комсомольско-молодежная бригада. Тон в работе задают котельщики Александр Нугис, Владимир Жапсов, Анатолий Преображенский, сварщик Анатолий Петрусов и другие. Они постоянно перевыполняют дневные нормы, являются инициаторами социалистического соревнования. А после работы здесь устраиваются турниры по шахматам, шахматам. Многие члены бригады занимаются в школе рабочей молодежи.

Все члены комсомольско-молодежной бригады имеют смежные профессии. Сейчас они ремонтируют суда, а летом рудными, механиками, матросами выйдут на них в плавание.

В числе лучших комсомольцев ателье «Чечек» всегда называют Лидию Мишину и Любовь Волюшину. Молодые кройки постоянно почти в полтора раза перевыполняют норму, активно участвуют в общественной жизни, художественной самодеятельности. Успешно выполняли план первого месяца второго года пятилетки, девушки возглавляют социалистическое соревнование среди комсомольцев предприятия.

Самодельные артисты траста «Тувинстрой», среди которых много комсомольцев, выступили с концертом в совхозе «Элегейт». Веселые песни, хорошие стихи и жар молодых сердец привлекли они сельских тружеников. Зрители тепло принимали выступления мастера СУ «Кызылстрой» Владимира Иванова, штукатур-маляра СУ-48 Валентины Полежаевой, электросварщика комбината промышленных предприятий Петра Дорина, плотника СУ «Кызылпромстрой» Евгения Чанова и других. «Приезжайте еще. Все было здорово!» — таково единодушное мнение зрителей.

З. ТЮРИНА.

СМОТР МАСТЕРСТВА СТРОИТЕЛЕЙ

На исходе минувшего года Госстрой СССР, ЦК профсоюза рабочих строительства и промышленности стройматериалов, правление НТО строительной индустрии и Союза архитекторов объявили о проведении во втором году пятилетки Всесоюзного смотр-конкурса на лучшее качество строительства. Основными задачами смотра-конкурса являются распространение опыта передовых коллективов строительно-монтажных организаций, предприятий промышленности стройматериалов и строительной индустрии, добившихся высокого качества строительства объектов и выпуска продукции для новостроек; внедрение поступивших в ходе смотра-конкурса изобретений и рационализаторских предложений, направленных на улучшение качества, сокращение продолжительности, снижение стоимости строительных работ и повышение качества изготовляемых строительных материалов и конструкций.

Участниками Всесоюзного смотра-конкурса могут быть коллективы строительно-монтажных трестов, домостроительных комбинатов, управлений, передовых мехколхозов и других строительно-монтажных организаций, предприятий промышленности стройматериалов и промышленности строительных материалов Тувы. В нашей республике общественный смотр-конкурс, который является составной частью Всесоюзного, проводят

дих в строительстве.

Победителями смотра-конкурса будут признаны среди коллективов строительно-монтажных управлений, передовых мехколхозов и предприятий, добившихся высокого качества строительства и сооружений, а также промышленных и сельскохозяйственных комплексов; выполнения заданий, установленных государственным планом; высокого уровня технической культуры строительного производства. Коллективам предприятий промышленности стройматериалов и промышленности строительных материалов Тувы необходимо добиться высокого качества всей выпускаемой продукции, выполнения государственного плана, освоения и организации массового производства новых прогрессивных материалов, конструкций и изделий, а также снижения трудоемкости их изготовления и стоимости.

Победители смотра-конкурса будут награждены дипломами и денежными премиями.

Во Всесоюзный смотр-конкурс на лучшее качество строительства включаются и коллективы строительных подразделений, предприятий промышленности стройматериалов Тувы. В нашей республике общественный смотр-конкурс, который является составной частью Всесоюзного, проводят

длит управление по делам строительства и архитектуры, обком профсоюза рабочих строительства и промышленности стройматериалов, общество «Знание», тресты «Тувинстрой» и «Тувинсельстрой», управление промстройматериалов, управление капитального строительства Совета Министров Тувинской АССР. Кызыльский комплексный проектный отдел института «Красноярскгражданпроект» и республиканская контора Стройбанка.

Республиканская комиссия по проведению смотра-конкурса, возглавляемая начальником инспекции госархстройконтроля по Тувинской АССР М. И. Зудковым, на своем первом заседании определила цели и задачи смотра-конкурса на улучшение строительства! Решено до 10 февраля создать в каждом тресте, управлении, передовых мехколхозах, на предприятиях промстройматериалов смотровые комиссии, которым к 15 февраля необходимо разработать конкретные мероприятия и планы проведения смотра-конкурса. О ходе его эти комиссии будут информировать республиканскую комиссию в начале каждого месяца.

Республиканская смотровая комиссия в конце года, обобщив материалы местных комиссий по строительству организаций и предприятий промстройматериалов Тувы, представит сводные итоги смотра-конкурса в Госстрой РСФСР.

И мужчинам по плечу

Говорят, что выращивание теленка — профессия чисто женская. Но Камысаяк Семенич Салчак из колхоза «Красный пахарь» Пий-Хемского района от-

лично справляется с этим нелегким и хлопотливым делом. Он вырашивает телят до шестимесячного возраста и затем передает их скотникам. В минувшем году жи-

вотновод получил в своей группе среднесуточный привес каждого теленка в 741 грамм.

Ныче Камысаяк Семенич вырашивает 35 телят и получает привесы не ниже прошлогодних.

Н. ВАГИН

ПРОФИЛАКТОРИЙ ОТКРЫТ!

В живописной роше, в полкилометре севернее городка металлургов комбината «Туваобалт», подыскали кореня нового профилактория-здравницы. Несколько дней назад государственная комиссия приняла его в эксплуатацию.

Просторный, светлый, восточный, с десятком всевозможных комнат, залов, фойе, в общем, под куполом здания — великолепный комплекс здравницы. В оформлении интерьера здания местные мастера внесли много выдумки, стремясь создать все условия, чтобы каждому человеку в период его

пребывания здесь профилакторий стал родным домом.

О впуске, говорят, не спорят. Бывает, что кому-то нравится, а кому-то и нет. Но я удачаю, что мой посторг разделяют и заведующая профилакторием Евдокия Ильинична Родкина, и гардеробщница Наталья Федоровна Ермак. Уже в который раз они соревнуются дискуссии по этажам! На их лилах время от времени мелькает тех усталости — дни подготовки к приему первых гостей для них были особенно напряженными. Каждодневно приходилось реплать тысячи

мельких проблем, чтобы ничего не упустить из виду. Но они не жалуются.

За каждый месячный сезон здесь будут поправлять здоровье, набираться сил одновременно пятьдесят человек. А за год смогут получить заряд энергии почти все труженники комбината. В профилактории еще закаливались отдельные работники, когда была продана последняя путевка на первый сезон. Стоимость ее вельника — в пределах 15 рублей, а большую часть расходов берет на себя предприятие. Среди тех, кто будет в числе первых от-

дыхающих в профилактории, — знатные металлурги комбината тт. Ремнев, Книжибаев, Сувиц и другие.

В корпусе 26 жилых комнат, 24 — двухместные, 2 — одноместные. В каждой из них установлена современная мебель, созданы все условия для нормального отдыха. К услугам людей — душевые, летняя и зимняя столовые, залы отдыха, легких кресел, красивых столиков и другой мебели, установлены телевизор и радиоприемник. Так же со вкусом оборудованы специальные ком-

наты: для гимнастики, игрового отдыха. Есть здесь и библиотека, приемные врачей, лаборатория, — словом, все необходимое для полноценного отдыха труженников комбината. Специально оборудован кабинет, в котором нуждающиеся будут принимать травяное лечение.

Когда были написаны эти строки, из профикома комбината «Туваобалт» поступило сообщение: профилакторий открыт! Что ж, пожелаем гостям профилактория хорошего отдыха.

В. ПАНТЮХОВ.

Девиз конкурса: «Юность трудовая»

Государственный комитет Совета Министров РСФСР по профессионально-техническому образованию принял решение провести первый Всесоюзный конкурс на лучшее исполнение песен советских композиторов. Он посвящается 50-летию образования СССР и проводится под девизом «Юность трудовая».

В конкурсе могут участвовать самодельные песни — учащихся, преподавателей, мастеров производственного обучения, а также молодежь, окончившая училища не более трех лет назад.

Заключительный концерт конкурса состоится в июле 1972 года. Победители будут награждены дипломами и Почетными грамотами комитета, памятными подарками.

Москва.

(Корр. ТАСС)

В полете — «Космос-473»

3 февраля в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-473». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

(ТАСС)

ВЕСНЕ — ХОЗЯЙСКУЮ ВСТРЕЧУ

Коллектив агрохимлаборатории сельскохозяйственной опытной станции ведет большую и напряженную работу, оказывая помощь хозяйствам в получении высоких урожаев.

В лаборатории трудятся опытные специалисты. Среди них заведующая Любовь Кар-

ловна Власова и научный сотрудник Маргарита Ивановна Фомина. Обе они имеют немало поощрений за хороший труд.

На снимке (слева направо): Л. К. Власова и М. И. Фомина.

Фото Н. Бредихина.

ЗАКАНЧИВАЮТ РЕМОНТ ТЕХНИКИ

Весною дорог каждый час. Хорошо знают об этом земледельцы четвертого отделения совхоза «Саянский», потому так старательно готовятся к сезону. Они уже заканчивают ремонт техники. Пример в труде показывают Михаил Доктуров, Сергей Холдубей и другие. Качество ремонта хорошее. Так что на весенне-полевых

работы и тракторы, и другие машины не будут знать простоя.

Готовится к посевной кампании в отделении начали еще с осени, поэтому успели многое сделать. Например, вспахано 1.800 гектаров паров и збоде. Осталось лишь поднять 200 гектаров весновспашки. Засырне. Качество ремонта хорошее. Так что на весенне-полевых

работы и тракторы, и другие машины не будут знать простоя.

Благодаря тому, что все они подработаны и доведены до посевных кондиций.

Каждый день приближает весну, и каждый день вселяет «первую уверенность» в то, что она не застанет врасплох рабочих нашего отделения.

А ГЛУХЕНКО, председатель месткома четвертого отделения совхоза «Саянский».

ВСТУПИЛИ В СТРОЙ

СВЕРДЛОВСК. Поставлена под паруску линия электропередачи напряжением 500 киловольт, которая соединила строящуюся Рефтинскую ГРЭС с областным центром.

Протяженность новой ЛЭП небольшая — около 90 километров. Однако для строителей треста «Уралэлектрострой» она оказалась сложной. Магистраль пересекла четыре крупных водохранилища, несколько болот и железных дорог.

СТАВРОПОЛЬ. Восемьдесят тысяч большегрузных автоприцепов, панделовозов, двухэтажных платформ для перевозки «Жигулей» будет ежегодно выпускать Ставропольский завод автоприцепов. Вступила в строй первая очередь предприятия. С конвейера его сошла партия большегрузных полуприцепов для автомашин «ЗИЛ-130В» и «Колхоза».

АЛМА-АТА. В столице Казахстана принят в эксплуатацию первый в республике специализированный комплекс для приема автомобилей «Жигулей», поступающих с завода. В него входят разгрузочная эстакада, моечная станция, ангары, рассчитанные на хранение 650 машин, предназначенных для продажи населению.

НОВГОРОД. Комплекс по производству формалина, широко применяемого в сельском хозяйстве и при изготовлении пластмасс, вступил в строй на Новгородском химическом комбинате имени 50-летия Великого Октября.

(Корр. ТАСС)

ВОСПИТАНИЕ АКТИВНОСТИ КОММУНИСТА

Пример, когда коммунисты предприятий, хозяйств, учреждений активно участвуют во всех областях производственной и общественной жизни коллективов и тем самым оказывают большое влияние на решение многих сложных и ответственных задач, можно привести немало. Коммунисты выступают инициаторами передовых методов труда, инициаторами выполнения напряженных социалистических обязательств и других повинностей, идут на трудные участки работы.

Но к сожалению, еще не все коммунисты активно участвуют в производственной и общественной жизни, образцово выполняют требования Устава КПСС.

Важно бюро Эрзинского района партии заслушало сообщение председателя колхоза «Морен» С. Ондара и секретаря партийной организации этого хозяйства Л. Сангаа о ходе зимней скота. Бюро установило, что правление колхоза и партийная организация не проявили необходимой инициативы, чтобы создать благоприятные условия для зимовки скота. Несмотря на недостаточное количество кормов, расходуются они экономически, помещения ферм к зиме не были подготовлены, и крупный рогатый скот находился под открытым небом. Не снимая ответственности с руководителей хозяйства за то, что надо сказать, что и партийная организация не смогла мобилизовать усилия коммунистов на выполнение стоящих перед ними задач в связи с зимовкой скота. А коммунисты, работающие в животноводстве, не проявили необходимой активности в преодолении возникших трудностей, в выполнении зимовочных дел.

Активность, так же как и другие качества коммунистов, должна постоянно воспитываться партийными организациями. Важное значение имеет всемерно способствовать воспитанию коммунистов ответственности за выполнение поставленных перед партией и правительством задач, за высокоосознанное выполнение обязанностей на каждом конкретном участке производственной и общественной жизни.

В том отношении заслуживают похвалы работа партийной организации колхоза «Новый путь» того же Эрзинского района. Здесь на партийных собраниях, заседаниях партбюро часто рассматриваются вопросы об участии коммунистов в общественном производстве, заслушиваются отчеты членов партии о работе на каждом конкретном участке. В результате коммунисты проявляют большую активность в решении многих сложных вопросов. Например, несмотря на большие трудности, возникшие при подготовке к зиме чабанской бригады, которую возглавляет член партии А. Саян, коммунисты бригады С. Хорлуу и М. Даваа вместе с бригадиром сумели подготовить необходимое количество кормов, хорошо откормить и утешить козляры. Сейчас в бригаде зимовка проходит успешно. Здесь уже получено и сохраняется несколько сот ягнят.

Важным моментом в воспитании у коммунистов активной позиции является обсуждение и претворение в жизнь конкретных документов, выработка в связи с этим конкретных партийных организаций.

Во всех партийных организациях республики с большой активностью прошло обсуждение материалов ноябрьского Пленума ЦК КПСС. Проанализировав на этих собраниях успехи, достигнутые в первом году пятилетки, и еще не использованные резервы, коммунисты наметили новые рубежи и сейчас активно добиваются их достижения. В качестве примера здесь можно привести партийную организацию богатейшей фабрики комбината «Туваобалт», которую возглавляет Н. Осинин. Выступив инициаторами принятия повышенных социалистических обязательств по выработке асбеста, коммунисты Т. Уюмов, Д. Саян, Г. Гамаиченко, другие сейчас активно участвуют за успешное выполнение принятых обязательств, по своим трудом пример всему коллективу.

Воспитание творческой активности у коммунистов партийные организации должны широко использовать занятия в партийной просвещения, различные формы организационной работы.

Большое значение при воспитании у коммунистов активной позиции имеет пример передовых членов партии. Много лет работает в пий-Хемском колхозе «Хадян» дояркой коммунистка Г. Кара-кыс. Отличный производственный поручения, успешно выполняет партийные и общественные поручения, депутатом Верховного Совета Тувинской АССР. Она на Г. Кара-кыс, коммунисты фермы также добиваются высоких производственных показателей, активно участвуют в общественной жизни. Например, доярка этой фермы коммунистка М. Уежик получает высокие наборы молока, успешно исполняет обязанности депутата районного Совета.

Воспитание у коммунистов активности должно быть одной из важнейших задач партийных организаций. Эта необходимость постоянно диктуется все возрастающими требованиями ЦК КПСС требуют от коммунистов полной отдачей и полной благополучию делу строительства коммунистического общества. Отдача максимально может быть обеспечена лишь высокоосознанной, активной деятельностью каждого коммуниста на каждом участке производственной и общественной жизни.



ЗА ЕДИНСТВО ТВОРЧЕСКИХ «ЦЕХОВ»

ПАРТИЯ всегда придавала большое значение литературно-художественной критике, рассматривала ее как неотъемлемую часть эстетической культуры, от которой во многом зависит плодотворное развитие искусства социалистического реализма.

Как известно, XXIV съезд ЦК КПСС, с новой силой подчеркивая огромную роль литературы и искусства в формировании мировоззрения советского человека, ставил перед нами задачу дальнейшего развития искусства социалистического реализма.

В решении этого вопроса заинтересованы Министерство культуры Тувинской АССР, а также творческие союзы, которые должны, наконец, всерьез заняться подбором одаренных людей из молодежи — будущих литературоведов, искусствоведов, критиков. Нужно максимально использовать наши внутренние возможности для выращивания молодых критических кадров. Так, например, установление определенных контактов между Кызылским педагогическим институтом, ТНИИЯЛИ, редакциями, творческими союзами с целью воспитания новых критиков, несомненно, даст плодотворные результаты.

Коренное улучшение состояния литературно-художественной критики не есть просто увеличение количества критических выступлений, а, главным образом, резкое повышение идейно-теоретического и профессионального, качественного их уровня. Именно здесь обнаруживаются крупные слабости и недостатки критики в нашей республике.

Новые плодотворные тенденции в литературе и искусстве еще не находят убедительно аргументированной поддержки в печати. Не секрет, что на страницах альманаха «Дуг-Хем» и наших газет, в выпускаемых Тувинским книжным издательством книгах, на сцене музыкально-драматического театра, на художественных выставках появляется немало внешне броских, оригинальных, но идейно неглубоких, мало выразительных художественно, — словом, посредственных произведений. Наблюдается даже негласное и неосознанное стремление к этому «среднему уровню». А местной критике все еще не удается успешно бороться против всех этих нежелательных явлений.

Заниженная требовательность, комплиментарность критики идет вразрез с высокими целями искусства социалистического реализма. Очень узок круг используемых нами критических жанров. Новые события литературы и искусства, в основном, освещаются в рецензиях, и то далеко не полностью и часто поверхностно. До сих пор не использованы нами такие действенные формы критики, как годовые обзоры, проблемные статьи.

Наличие атмосферы правильного взаимопонимания между критикой и непосредственными создателями художественных ценностей является одним из важных условий успешного развертывания критической деятельности. Между тем, порой с сожалением замечаешь, что среди некоторых творческих работников существует неправильное понимание сущности художественной критики. Они ждут от критиков лишь хвалы, комплиментов в свой адрес, похвал, даже раздражительно воспринимают критическую оценку их произведений.

Конечно, и критик может ошибаться в своих суждениях, ибо он имеет дело со сложным эстетическим явлением, и автор вправе отстаивать свои позиции. Но он обязан уважительно, вдумчиво относиться к мнению своего коллеги по общему творческому делу, не допускать пренебрежительного отношения, подчеркнутого невнимания к критическому слову.

На примере литературы можно сказать, что писатели и критика являются двумя цехами единого творческого предприятия, а за качество продукции этого предприятия они в одинаковой мере несут ответственность перед партией и народом. Потому между этими «цехами» всегда должен существовать дух взаимной требовательности и взаимной помощи. С этой точки зрения, надо сказать, что, особенно в нынешних условиях, коренного улучшения литературной критики можно добиться лишь при непосредственном участии самих писателей в этом деле.

Изучив Постановление ЦК КПСС «О литературно-художественной критике», мы острее и глубже осознаем ту истину, что без развития художественно-критической деятельности невозможно достичь высокого уровня литературы и искусства.

А. КАЛЗАН,
кандидат филологических наук,
член Союза советских писателей.

Коллектив совхоза «Саянский» ежегодно находит дополнительные резервы для выращивания высоких урожаев зерна, сеяных и естественных трав, совершенствует кормоприготовление на основе прогрессивной технологии. Укрепление кормовой базы позволило животноводам завершить первый год девятой пятилетки с высокими экономическими показателями. За счет продажи молока государству было получено 106 тысяч рублей прибыли, мяса — 300 тысяч.

Для увеличения производства говядины коллектив совхоза применил научную организацию труда — рациональное кормление скота, хороший уход за ним, зоотехнический и ветеринарный контроль, правильный подбор животных для интенсивного откорма. Ведущим в производстве говядины является Сушенское отделение. О том, как достигаются успехи, мы попросили рассказать управляющего отделением В. П. Азарова.

В резолюции XXIV съезда по Отчетному докладу ЦК КПСС отмечается, что «съезд одобряет широкую комплексную программу развития сельского хозяйства, его всесторонней интенсификации, укрепления материальной и технической базы, выработавшую ЦК КПСС».

Первый год девятой пятилетки позволил нам еще точнее определить возможности дальнейшего повышения производства мяса, вскрыть резервы в развитии общественного животноводства.

В прошлом году мы планировали произвести 123 тонны мяса. Получили его 158 тонн. Добиться этого мы смогли за счет укрепления кормовой базы, умелого ухода за животными и интенсивного откорма крупного рогатого скота до среднестатистического веса каждого животного не ниже 360 килограммов. А помнится, три года назад в зимнее время скот у нас голодал. Недостаток кормов являлся следствием низкой культуры земледелия, плохого состояния естественных сенокосов, особенно на заливных лугах.

Добиваться высоких привесов скота коллектив начал с того, что разработал более эффективное распределение гуртов. По летним выпасам для этой цели использовали склоны гор, овраги и непригодные для сенокоса участки. Коренным образом изменили севообороты. Если раньше на фураж сеяли, главным образом, ячмень, то сейчас выращиваем и овес.

На естественных сенокосах провели поверхностное улучшение. Многие участки «подмолодили» пыреем. Под посевы однолетних трав и кукурузы внесли 200 тонн минеральных удобрений и 3.000 тонн органических. Это позволило нам выращивать высокие урожаи. Например, в 1970 году собрали более 200 центнеров зеленой массы кукурузы на каждом гектаре. По 10 центнеров на круг было собрано сена, которого в общей сложности мы заготовили на 210 тонн больше, чем предусматривалось, а сено на 5.000 тонн. Был создан переходный фонд кормов на случай неурожая в будущем году. Вот этот запас нас сейчас хорошо выручает, хотя и в минувшем неурожайном году мы смогли заготовить достаточно грубых кормов.

На фураж у нас выделено достаточно зерна. Для размола его имеем две дробилки марки «ДМУ». На них установлены дустные решета, позволяющие повысить качество размола. Дробленку скоту задают в запаренном виде. Приготавливаем болтушку в корموкухне на центральной усадьбе отделения. Даем концентраты и в сухом виде, при сдвиривании силосом.

Поставленные на интенсивный откорм животные находятся в теплых помещениях. Получают они ежедневно три килограмма болтушки, пять — сена, десять — соломой, пятьдесят килограммов силоса. В общей сложности это составляет восемь кормовых единиц. Зоотехническими расчетами, а также практикой доказано, что при хорошем уходе за скотом этих кормов достаточно, чтобы за два месяца довести вес животных от 330 килограммов до 370 килограммов.

Откормочное поголовье создаем на своей ферме. У нас 435 дойных ко-



Адгарская АССР. Макроцентрус — это насекомое, с которым дружат многие садоводы. Для того, чтобы сжать большой урожай фруктов, надо сохранить плоды от вредителей — восточной плодовой мушки. Вот тут и приходит на помощь человеку макроцентрус. Он беспощадно уничтожает вредителя.

Биологический метод борьбы с сельскохозяйственными вредителями находит все более широкое применение в хозяйствах республики. И этому способствуя коллектив лаборатории, которая находится в селе Анжиса Хеловачурского района. Здесь в специальных помещениях хранятся полезные насекомые. По первой тревоге их выпускают в зону заболелая плодовых растений.

Биологи изучают полезные свойства многих видов насекомых, в садках и термостатах ведут их размножение.

На снимке: в лаборатории — кандидат сельскохозяйственных наук Т. Тимофеева (справа) и старшая лаборантка И. Кацарава.

Фото Н. Анастасьева.
(Фотохроника ТАСС).

МЯСНОЕ СТАДО СОВХОЗА

Осеменяем их только искусственно. Занимается этим опытный животновод, техник-осеменатор Мария Данилова Крыласова. Благодаря ее умелому и добросовестному труду на ферме почти изжиты яловость коров, от каждого ста животных вот уже три года подряд получаем по 95—99 телат.

Готовить бычков для интенсивного откорма начинаем со дня рождения. До шестимесячного возраста ухаживают за ними опытные, добросовестные телятницы Александра Томарских, Раиса Семисынова, Настай Булгашина и другие. Кроме овса, сена, минеральной подкормки, телата получают два раза в день поилку из запаренных концентратов. Такое кормление хорошо отражается на росте телат, они ежедневно прибавляют в весе по 650—700 граммов, на 150—200 граммов больше, чем определено планом.

В шестимесячном возрасте молодых формируем в гурты. Скотники, ухаживающие за ними, борются за высокие привесы молодняка. В этом они заинтересованы материально: заработную плату получают от количества произведенной продукции. Затем гурты передаются для дальнейшего откорма. Принимают их опытные и трудолюбивые гуртоправы Лакшай Оян с женой Тамарой Терек-оол, братья Тынтыл и Клим-оол Хурунаки и другие. Они-то и выхаживают бычков до сдачи на мясокомбинат.

В летнее время молодняк подкармливаем необходимым количеством концентратов, что на новое пятилетие специально совхоза «Саянский» разработали организационно-технические мероприятия по увеличению производства животноводческой продукции. Намечено поднять денежный доход от реализации мяса в 2,2 раза.

Главную роль в достижении этих высоких результатов будет играть кормовая база. Ведущее место в заготовке кормов займет сеяж. Первый опыт по его закладке у коллектива уже есть. В этом году за счет сеяжа животноводы сократили потери в кормах в 3—4 раза.

В. АЗАРОВ,
управляющий Сушенским отделением совхоза «Саянский».

- Сушь — мясной цех хозяйства
- Сдаточный вес каждого бычка — до 380 килограммов
- За два года ферма увеличила продажу мяса на 50 тонн

Зарубежная ИНФОРМАЦИЯ

Отношения искренней дружбы

КАИР, 3 февраля. (ТАСС). Каирская печать приветствует начинающийся официальный визит президента Египта Анвара Садата в Советский Союз, называя его «нужным и полезным визитом к самому большому другу и союзнику Египта».

Газета «Аль-Маса», касаясь плодотворно развивающихся отношений между Советским Союзом и Арабской Республикой Египет, пишет, что эти отношения «основаны на общности позиций обеих стран, выступающих против мирового империализма и утилитаризма».

Другая каирская газета «Аль-Ахбар», приветствуя визит Анвара Садата в Советский Союз, отмечает, что искренняя дружба, связывающая советский и египетский народы, выдержала испытание на прочность, выстояла перед лицом прожектов империализма».

Советско-египетская дружба является постоянным фактором, который соответствует прежде всего главной цели Египта — борьбе против социального и экономического отсталости, за построение нового государства, пишет «Аль-Ахбар».

Указывая на «усиление выпадов империализма и сионизма против существующего в Египте прогрессивного социалистического режима с целью помешать ему стать современным индустриальным государством, которое могло бы играть эффективную роль на Ближнем Востоке», газета «Аль-Ахбар» пишет: «В этих условиях нам особенно необходимо крепить наши связи с друзьями, неоднократно подтверждавшими свою поддержку нашему справедливому делу, первым среди которых является Советский Союз».

Посещение президентом Анваром Садатом Советского Союза на нынешнем этапе борьбы арабских народов за ликвидацию последствий израильской агрессии является отражением глубины и прочности советско-египетских дружественных отношений, пишет газета «Аль-Ахрам».

Происходящие на мировой арене изменения и взаимные интересы Египта и Советского Союза, подчеркивает газета, делают подобные встречи двух друзей жизненно необходимой.

Газета «Аль-Гумхурия», касаясь дружественного характера связей между Египтом и Советским Союзом, пишет: «Когда Советский Союз оказывает нам экономическую, политическую и военную помощь, он выступает не только в качестве нашего большого друга, но и в качестве поборника сохранения нашего национального суверенитета».

Заявление Индиры Ганди

ДЕЛИ, 3 февраля. (ТАСС). Демократия и социализм — на этих принципах базируется политика индийского правительства, заявила премьер-министр Индира Ганди, выступая в Висахпатнаме (Андрха Pradesh). Как передает информационное агентство ПТИ, Индира Ганди отметила, что эта политика помогла Индии справиться со многими трудностями, обусловленными, в частности, недавней войной на Индостане.

За 25 лет независимого существования, продолжала премьер-министр, мы достигли значительного прогресса во всех областях экономической и социальной жизни, но нам предстоит еще многого добиться. Индира Ганди подчеркнула необходимость сохранения национального единства как непременного условия дальнейшего успеха на пути построения сильной и процветающей страны.

В ИНТЕРЕСАХ НАРОДОВ ЕВРОПЫ

ВАРШАВА. «Программой мира для Европы» называет Декларацию о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе, принятой на совещании Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора, газета «Хлоуска droga» — орган Центрального Комитета ПОРП. Газета подчеркивает, что Декларация является ясной и четкой программой создания на европейском континенте системы коллективной безопасности и мира. Она излагает принципы, которыми должны руководствоваться в области внешней политики европейские государства. Несомненно, одним из важнейших положений Декларации является вопрос о необходимости сокращения вооруженных сил и прекращения гонки вооружений в Европе и во всем мире.

В Декларации, пишет газета, содержится ясные и конкретные предложения, касающиеся непосредственно общеевропейского сотрудничества по вопросам безопасности и сотрудничества, и это чрезвычайно важно, так как скоординированное проведение такого совещания означает возможность создания в Европе системы коллективной безопасности уже в ближайшем будущем.

ПРАГА. Внешняя политика Советского Союза, которая последовательно исходит из ленинского принципа мирного сосуществования государств с различным общественным строем, создала предпосылки для того, чтобы с Пражского совещания Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора мог прозвучать мобилирующий призыв к переговорам между европейскими государствами. Об этом говорится в комментарии еженедельника «Трибуна», в котором отмечено, что принятие на совещании документов будет иметь решающее влияние на политическую атмосферу по всем миру.

Еженедельник подчеркивает, что идея созыва совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе победоносно пробивает себе путь, несмотря на все интриги ее противников.

БЕЛГРАД. Из многих актуальных международных вопросов, обсуждавшихся на совещании Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора, пишет югославский еженедельник «Коммунист», наибольший интерес вызвала Декларация о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе. Причины этого состоят в том, что, во-первых, предложения о необходимости обмена мнениями и подготовки общеевропейского совещания получили уже всеобщий размах, во-вторых, именно социалистические страны выступили более двух лет назад с инициативой созыва общеевропейского совещания. В третьих, наконец, некоторые важные события показали, что достижение договоренности между европейскими странами было бы в создавшихся условиях не только необходимо, но и возможно.

Действия, направленные на создание системы безопасности в Европе, имеют тем больше шансов на успех, чем больше они отвечают интересам всех европейских стран, подчеркивает еженедельник.

ХЕЛЬСИНКИ. Пражское совещание Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора приняло важные документы, свидетельствующие о том, что сотрудничество социалистических стран является могущественным оплотом международного мира и безопасности. Именно социалистические страны выступают с наиболее конструктивными предложениями, направленными на укрепление мира во всем мире, пишет сегодня в передовой статье газета «Кансан уутисет».

Газета подчеркивает необходимость созыва общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в самое ближайшее время.

(ТАСС, 3 февраля).

«Спасибо, Советский Союз»

ВАШИНГТОН, 3 февраля. (Корр. ТАСС). Здесь с огромным успехом проходит советская выставка «Народное творчество республик СССР». За три недели работы выставку посетили уже более 62 тысяч человек, и поток посетителей не ослабевает.

В книге отзывов посетителей восторженные отзывы, причем многие из них сделаны на русском языке: «Восхитительная коллекция», «Великолепно», «Спасибо, Советский Союз», «Песни Хэллери из Вашингтона пишут: «Это одна из самых прекрасных выставок, которую мне довелось видеть». «Замечательно. Между Совет-

В Союзе журналистов СССР

Комиссия по ежегодным премиям Союза журналистов СССР рассмотрела первые поступления на конкурс работы, опубликованные в 1971 году. Комиссия сочла возможным продлить срок приема работ до 1 марта 1972 года. Будет присуждено двенадцать главных премий Союза журналистов.

ПРЕЖНИМ КУРСОМ

Генеральный секретарь НАТО И. Луис, находящийся с визитом в США, выступил в Вашингтоне с призывом и впредь проводить политику «позиции силы», основанную на наращивании военной машины Североатлантического блока. Луис ратовал за укрепление так называемого «атлантического партнерства», под которым он, по его собственным словам, подразумевает, наряду с сохранением значительных военных контингентов США в Западной Европе, «большой вклад» западноевропейских государств в военные приготовления.

За два десятилетия своего существования НАТО, как известно, создала в Европе огромный военный механизм. В состав объединенных вооруженных сил НАТО входит более миллиона человек, на территории европейских стран — членов блока, главным образом в ФРГ, размещено около 300.000 американских солдат и офицеров. В Западной Европе находится около 7.000 американских ядерных боеголовок.

Существование этой огромной военной машины отражает политическую обстановку на европейском континенте, тяжким бременем ложится на экономику западноевропейских государств — членов НАТО. Рост на-

логов, увеличение цен, постоянное возрастание армии безработных — все эти явления, имеющие место в Англии, Голландии и других западноевропейских государствах, привязаны к гонимой вооружения, с милитаризацией экономики. Не так давно под названием Пентагона 10 стран — членов НАТО вынуждены были дать согласие на дополнительный «взнос» в военную машину блока в размере миллиарда долларов. Сейчас Вашингтон устам Луиса требует от своих младших партнеров нового увеличения военных расходов. Во имя достижения этой цели труднее протаскивать свои атлантические догмы. Такие воинственные речи, как выступление Луиса в США, звучат особенно резким диссонансом сейчас, когда во всем мире оживленно обсуждаются итоги состоявшегося в Праге совещания Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора. Общественность всего мира приветствует змызвную в Праге четкую и конструктивную программу укрепления мира, безопасности и сотрудничества Европы. Будущее европейского континента — не на путях гонки вооружений и усиления НАТО, а в политике реального, направленной на укрепление мира, развития многостороннего добрососедского сотрудничества между всеми странами.

Ю. КОРНИЛОВ,
обозреватель ТАСС.



МОЛОДЕЖНЫЙ МЕРИДИАН

СЕГОДНЯ «Молодежный меридиан» публикует только письма. Они пришли в его адрес в первые недели года и, на первый взгляд, далеки друг от друга по теме, способу изложения, высказанным мыслям. Но то, о чем пишут их авторы, все не кажется нам созвучным и родственным в вопросах, раздумьях, уверенности и сомнениях.

Я думаю так

МЫ ВЗРОСЛЕЕМ

Мы кончили восемь классов и нам сказали: «Теперь вы взрослые!» Подули мы паспорт, и опять услышали те же слова, закончим среднюю школу — и снова они прозвучат на выпускном вечере. Так когда же все-таки, возникает вопрос, мы становимся взрослыми?

Короче говоря, взрослым человек делается, наверное, тогда, когда понимает, что за него никто и ничего делать не будет, что чувствует себя ответственным за все, что он делает.

Откровенно РАЗНЫЕ ПУТИ-ДОРОГИ

Теперь наш ученик за десять лет учебы получает намного больше знаний, чем раньше. Значит, и взрослеет он, выходит, должен быстрее. Но ведь выбор профессии он по-прежнему делает в 17-18 лет. И по-прежнему основными вопросами выпускников остаются: кем быть? куда идти? и где я буду учиться?

Л. С. — Я очень хочу быть артисткой. Мои любимые актеры — И. Смоктуновский и Л. Чуринов. Думаю, что принесу людям пользу только в искусстве.

О. В. — Я хочу поступить в медицинский институт. Еще с детства у меня была заветная мечта — стать врачом. Я считаю, что профессия врача самая светлая, самая благородная, самая душевная.

Т. ШАДРИНА, А. ДОЛГИНА, ученица 9 «а» класса школы № 11.

Глядя со стороны Им тоже было шестнадцать

Когда кончается детство? Кто может ответить на этот вопрос? Может, в шестнадцать, а может, в восемнадцать лет, а может, и совсем не уходит оно, а вырастает вместе с вами? Мне почему-то кажется, что так и есть на самом деле.

Ведь взрослым становишься каждый. Разница только в том, что к одним юность приходит раньше, к другим — позже. Вот в годы войны, например, мальчишки в шестнадцать лет уже становились героями. Они совершали столько, сколько многие не успели совершить за всю жизнь. Да, это было другое время. Но разве сейчас мы не должны думать над тем, что представляем собой в те же шестнадцать лет? Ведь если ты держишь в зубах шпиратор, а твоя фамилия фигурирует в документах детской комнаты милиции, то это не значит, что ты взрослый.

Ты можешь считать себя взрослым. Но понаблюдай за собой, так ли ведешь себя, чтобы быть культурным человеком. Ты грубишь старшим, грубишь товарищам, а ведь воспитанный человек никогда не позволит себе быть грубым, он всегда чуток и внимателен к окружающим. Мне кажется, что можно считать себя взрослым лишь тогда, когда поймешь, что значит жить для других, что такое труд и что значит горе. Ведь достоинство человека определяется только по его поступкам и как ты будешь поступать в жизни, зависит не только твои счастье и будущее, но и будущее других. А счастье свое можно вернуть только сильным и мужественным человеком. И только мужественные, умные и сильные люди нужны в жизни.

С. БАБКИНА, ученица 9 класса школы № 1.

Можно поспорить

МОЙ ГЕРОЙ

Мне кажется, что любимым героем есть у каждого человека. У меня — это Степан Разин. О нем народ складывал былинки и песни, сказания и предания. И только такие люди, как он, могли стать героями других непримиримых к угнетателям, поднять их на борьбу с ними. Степан Разин очень мужественный человек. До самой смерти остался он верен своим взглядам, несмотря ни на какие пытки.

Некоторые вот считают, что сейчас не время для подвигов. А почему? Подвиг ведь не идет, кому надо быть просто гоном. Разве Надя Курченко, например, прекрасная пилотка в кабине пилотов ради подвига или известности? Конечно же, нет! Она думала лишь о том, как спасти жизнь десяткам пассажиров, которые находились на борту самолета. И она их спасла.

ценней собственной жизни. Разве это случайно? Тоже нет. Ведь и до этого Надя вела себя так же. Во время полета как-то загорелся самолет. Но Надя продолжала обслуживать пассажиров. У нее хватило силы воли держать себя в руках, улыбаться, шутить с людьми. И они до самой посадки так ничего и не узнали о случившемся. Разве не хочется кому-нибудь из девушек стать такой, как Надя?

Да, Степан Разин и Надя Курченко люди разные, жившие в разные времена и даже эпохи. Но ведь их объединяет одно — любовь к людям. А сколько хороших людей окружает нас в повседневной жизни! Я никогда не забуду, например, свою первую учительницу Александру Иосифовну Кунцину. Но мне очень хочется знать, кого любите и уважаете вы, мои ровесники?

В. ПОГУДИН, ученик 9 «а» класса школы № 11.

Запомнилось надолго

Таким и должен быть современник

Несколько лет назад я отмакала во Всесоюзном пионерском лагере «Орленок». Нашу отрядную валютку, о которой я хочу рассказать, звали Элла. Элла была Сидовой. Много времени прошло с тех пор, как мы расстались, а впечатления, которые произвела она на меня, те силы, та жизнелюбивость, которыми зарядила, не оставляют до сих пор. Я говорю о себе, но с такой же уверенностью могу сказать и о многих ребятах, которые знали ее. Правда, первая наша встреча с Эллой была довольно прохладной. В тот день она прощалась с ребятами из своего прежнего отряда, а в «Орленке» всегда трудно прощаться. Ведь столько дней прожито вместе, столько повседно друг другу, столько друзей найдено!

жизнь. Отряду своему мы дали название «МИД-38». Мальчишки и девчонки — 38 Элла учила нас всему. Самостоятельности, энергичности, твердости воли и характера, умения высказывать свое мнение и умение его отстоять. Сама же она была прямой и правдивой в любом разговоре, да и в поступках. Это был ее метод. Так она воспитывала нас, прививала многие нужные и важные черты, так она помогала нам формировать свой характер, не делая никаких скидок на возраст.

возможности. За три дня до окончания смены, например, в «Орленке» начинается обычно откровенный разговор у отрядного костра. И каждый хотел услышать о себе из уст нашей вожаковой, что она узнала о нем, и Элла говорила откровенно, честно и справедливо. Она была нужна всем, как воздух, как жизненный источник вдохновения, необыкновенных душевных сил, всего прекрасного и сильного, что есть в человеке.

Но началась и наша орлятская жизнь. Отрядом своему мы дали название «МИД-38». Мальчишки и девчонки — 38 Элла учила нас всему. Самостоятельности, энергичности, твердости воли и характера, умения высказывать свое мнение и умение его отстоять. Сама же она была прямой и правдивой в любом разговоре, да и в поступках. Это был ее метод. Так она воспитывала нас, прививала многие нужные и важные черты, так она помогала нам формировать свой характер, не делая никаких скидок на возраст.

А как часто мы спорили с ней! В спорах она старалась поздравить, разбавить нас, а сама внимательно слушала, и в глазах ее горели озорные, радостные огоньки. Мы любили ее, и каждому было дорого ее мнение. Нам было нужно и важно знать, что она думает о нас, верит ли в наши силы.

Л. СОКОЛОВА, ученица 9 «б» класса школы № 7.

И никак иначе

НЕ ЖДАТЬ У МОРЯ ПОГОДЫ

Десятый класс. А что впереди? Этот вопрос волнует особенно. Ведь он тесно связан с выбором будущей профессии всего жизненного пути. Хорошо, если у тебя уже есть мечта и ты решил, куда пойдешь учиться или работать. А если о твоей будущей профессии не думаешь, например, только мама? У нас в школе № 11 в помощь выпускникам оформлен стенд по профориентации. По окончании школы мы получаем вместе с аттестатом и профессию мажиста или электриков. К тому же в школе есть факультативные занятия. Наши шефы, летчики Кызыльского аэропорта, организовали у нас клуб юных летчиков. В нем проводятся интересные занятия. Это даст ребята

там возможность поближе познакомиться с профессией пилота. Для многих увлеченности авиацией повлияет на выбор будущей профессии. Володя Колодкин из 10 «б» класса, например, уже твердо решил после школы поступить в летное училище. А вот Галина Тарасова из 10 «а» непременно хочет стать врачом. И она не только мечтает, а готовится к аспиритивным экзаменам в институт, посещает биохимические факультативные занятия. Летом Галина работала ланей в больнице. Значит, думать обо всем надо, прежде всего, каждому из нас. И решение обязательно придет.

Л. КОШКАР-ООЛ, ученица 10 «а» класса школы № 11.

Без сомнения

В ПОХОД ЗА КУЛЬТУРОЙ

Англичане говорят: «Манеры делают человека». Мне кажется, наоборот — человек вырабатывает свои манеры. И не по тому, как он держится в обществе, как разговаривает, как смеется за собой, можно определить его культуру. Вот и мы в нашей школе включились в поход за культурой. В нем три направления: «культура — это вежливость», «культура — это опрятность» и «культура — это точность».

Н. ВОРОНЦОВА, ученица 9 «а» класса школы № 3.



ХОККЕИСТЫ МЕНЯЮТ РАСПИСАНИЕ

САППОРО, 3 февраля. (Спец. корр. ТАСС В. Дуринов). Первый матч Олимпийского хоккейного турнира — оборонная встреча сборных Чехословакии и Японии — не принес сенсации: чемпионы Европы легко выиграли у хозяев соревнований — 8:2 (1:0, 4:1, 3:1).

В марте прошлого года на чемпионате мира в Швейцарии чехословацкие хоккеисты проиграли, неожиданно для многих, первый матч сборной США. Американцы потом заняли последнее, шестое место и вышли из первой группы. А чехословацким спортсменам это поражение стоило золотых медалей мирового первенства. Трудно было предположить, что чемпионы Европы в Саппоро повторят ошибку Берна. И действительно, во втором периоде судьба матча была решена окончательно и бесповоротно. Третью двадцатиминутку команды просто доигравали. У победителей другие голы забил: Глинка — три, Кохта, Новак, Поспихил и еще один Неломански, у проигравших шайбы забросили Ивамото и Танака.

ЗДРАВСТВУЙ, САППОРО!



На снимке (слева направо): Иржи Рашка (ЧССР), Г. Напалков (СССР), Бьери Виркола (Норвегия). Фото ТАСС.

В ТРЕТИЙ РАЗ

На третий чемпионат мира по хоккею с мячом среди юниоров в Норвегию 3 февраля вылетела сборная СССР. По пути на этот турнир, в котором примут участие сборные команды Швеции, Финляндии и Норвегии, наши молодые хоккеисты сыграют по два товарищеских матча в Финляндии (5 и 6 февраля) и в Швеции (8 и 10 февраля).

На матче без изменений

ТАЛИН, 3 февраля. (ТАСС). Десять лет спустя за титул чемпиона мира по международным шагам между А. Андреевым и И. Кулерманом закончилась ничью. Счет стал 5:5. Десятая партия проходила на одном из передовых предприятий республики — Таллинской птицефабрике.

Приглашение к отдыху

Сегодня в Доме культуры «10 лет Советской Тувы» в 20 часов состоится встреча с писателем-искусствоведом М. Алдыным-Даржа и Юрием Конюгиным. В Домах культуры «Энергетик» и комплексной геологической экспедиции пройдут вечера современного балетного танца. Назавтра в 20 часов. На лыжных базах в районе Ипподром и на станции Тайга 11 часов работники медицинской и торговых учреждений города продолжат эстафету профсоюзно-комсомольского лыжного кросса. Сегодня в 15 часов и завтра в 11 часов в городском комитете по физкультуре и спорту пройдет первенство города по шахматам среди второразрядников. Завтра все лыжные базы стадион «Хурен» в городской парке культуры и отдыха приглашают кызыльчан на массовые танца. В Домах культуры с 20 часов начнутся молодежные вечера. Завтра в республиканском музыкально-драматическом театре в 19.30 — пьеса Шекспира «Ромео и Джульетта».

В кинотеатрах

«НАВЫРАЛ»: «Андрей Рублев» (1 и 2 серии) в 10.00, 13.20, 16.40, 20.00. «ПРОНЕР»: «Это было в разведке» в 9.00, 14.40. «Девочка ищет отца» в 10.50, 16.40. «Господин Кроушо в Нью-Йорке» в 12.40, 18.40. «Киноатлас Леса СССР»: «Европейская часть СССР», «Леса Сибири», «Господин Кроушо в Нью-Йорке» в 20.40. «КААХЕМ»: «Зов пустыни» в 15.00, 16.50, 18.40, 20.30. «ВОСТОК»: «Олеся» в 13.50, 15.30, 17.10, 18.50. «Всегда друзья», «Олеся» в 20.30.

Тувинский республиканский музыкально-драматический театр

«ЮСТИНА» Начало в 19 часов 30 минут. Касса работает с 10 часов утра. Общественное бюро технической инвентаризации с 1 февраля по 1 марта 1972 года ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ от всех организаций на техническую инвентаризацию и переоценку основных фондов.

О ЛЫЖНОМ СПОРТЕ

При ходьбе на лыжах мышцы вырабатывают очень много тепла — больше, чем при многих других видах спорта. Ведь у лыжника работает почти вся мускулатура тела. Лыжник быстро теряет избыточный вес и лишнюю воду. В среднем за час энергичной прогулки вес падает на 600-700 граммов. Пусть гуляющие люди учтут это обстоятельство! Но и худощавым не следует забывать о усиленном расходе энергии вполне компенсируется ее приходом — аппетит после лыжной прогулки сильно возрастает. Лыжный спорт — одно из лучших средств развития дыхательного аппарата. При этом дышим мы очень равномерно, строго соответствующим ритму работы ног и рук. Ходьба на лыжах хорошо развивает сердце. Благодаря тому, что сосуды расширяются, их сопротивление току крови уменьшается. Кроме того, под влиянием лыжного спорта сосуды становятся более эластичными, эластичными, это тоже препятствует повышению артериального давления. Вы встали на лыжи, и у сердца появилась деятельный помощник — мышцы. Попеременив сокращения и расслабляясь, они действуют подобно насосу, гонят кровь по венам к сердцу.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ! Универмаг «Саяны» ПРЕДЛАГАЕТ ТЕЛЕВИЗОРЫ. С 1-го февраля цены снижены: на телевизоры марок «Зорька-202», «Изумруд-202», «Крым-202», «Славутич-202», «Каскад», «Чайка», «Горизонт», «Березка-205», «Ладога-203» — на 20 процентов, марок «Славутич-203», «Ладога-205» — на 18 процентов. 5 и 7 февраля универмаг «Саяны» проводит выставку-продажу телевизоров. Приглашаем покупателей посетить нашу выставку-продажу.

Наши адреса: 667000 г. Кызыл ул. ЛЕНИНА, 17. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 34-98, заместителя редактора — 51-20, секретариата — 25-56, отделов: пропаганды, партийной жизни — 22-88, советского строительства и быта — 40-77, сельскохозяйственного — 27-46, промышленного — 32-85, культуры — 29-54, информации — 26-86, писем и рабской связи — 47-56, бухгалтерии — 25-74, типографии (газ. инженер) — 54-79. О недостающих газет звонить по тел. 32-75. Республиканская типография Тувинского книжного издательства (г. Кызыл, ул. Шетинкина и Кравченко, 1).